

让“会”种地变成“慧”种地

冰城各县域加快农机设备检修,为春耕做好准备

■本报记者 郝欣 文/摄

俗话说“磨刀不误砍柴工”。随着气温逐渐回升,春耕生产徐徐拉开大幕。哈市各县域积极组织农机技术人员深入到农户家中、田间地头开展春耕备耕、机械化技术指导,及时排除故障,保障春耕机具应修尽修、应换尽换,以最好的状态投入春耕备耕。目前,宾县、方正、延寿等粮食主产县的农机检修率已达85%,其余农机预计在3月下旬全部检修完毕,为实现农业增产增收开好头、起好步。

3月12日,在宾县宾州镇一家农机维修服务网点,前来保养和检修农机的农户络绎不绝,几位技术娴熟的农机维修师傅正忙着检修春耕农田作业机械。他们用锤子敲敲、扳手紧紧,忙着换零件、加机油……闲了一冬的农机具焕发了新活力。

“这些‘铁牛铁马’现在是种地的主力,马虎不得,得提前保养好,用的时候就能派上大用场。”正在检修农机具的陈师傅边拧着螺栓,边跟农户交流。

完成检修的同时,师傅们还给农机手讲解农机保养知识:下田作业前要坚固旋耕机的固定螺丝,空气滤芯要适当加机油、



合作社农机手正在检修农机。

规模化、数字化农业发展。目前,全市拖拉机拥有量33万台、大中型配套农具46.7万台,主要农作物耕种收综合机械化水平达到98.3%。现代化农机设备,让“会”种地变

成“慧”种地,推动传统农业进一步向现代化农业转变,促进农业高质量发展之路越走越稳,为哈市打造“现代农业之都”贡献力量。

开局即开跑 冲刺开门红

用心浸好种 智能催优芽

通河县以现代化、集约化智能催芽和工厂化育秧方式,下好春耕“先手棋”

本报讯(杨依明 徐研 记者 罗彦坤)苗好八成粮,眼下已进入水稻催芽育秧关键阶段,秧苗好坏对粮食稳产增产至关重要。通河县以现代化、集约化智能催芽和工厂化育秧方式,推行“藏粮于技”,下好春耕“先手棋”。

在通河县众禾水稻农民专业合作社智能催芽车间内,农户正在检修锅炉,为浸泡稻种的水箱加水升温。“等水烧到25℃,就能投放稻种开始催芽了,工厂化育秧是抢抓农时的关键一步。”合作社负责人陈志国说。

通河县众禾水稻农民专业合作社有10万亩水稻,智能催芽车间的4条生产线每年要完成400吨稻种催芽。水稻插秧分先后,催芽也要分三批次进行,每一批次需要七八天时间。看着育秧车间锅炉点火了,乡亲

们急着送来了第一批稻种,标注好名字、装满种子的编织袋靠墙码得整整齐齐。

陈志国说:“咱这催芽车间采取智能控温模式,24小时都有电脑盯着,精确保持在20℃左右,出苗齐、秧苗壮,这是经过多年实践检验的。”

位于通河县通河镇的通河县崇吉尔河有机稻米农业专业合作社,拥有全县最大的水稻育秧基地,这里的180栋育秧大棚都应用了全智能管护技术,从稻种进“襁褓”,直至插秧下田,农户基本不用操心。只

要保证供水、供电,几个人就能照看整个棚区。

目前,通河县8个乡镇已有10个智能

浸种催芽车间,实现了86个行政村全覆盖。农户尝到了工厂化育秧的甜头,“慧”种田的思路逐步打开,水稻标准化生产水平逐年提升,增产增收多了一道保障。

为了保障技术的推广应用,通河县农

业农村局在每年春耕结束后,都按照浸种量准时发放智能浸种催芽补贴,大力支持与培育新型农业主体,让“藏粮于技”观念

更加深入人心。

通河县农业农村局生产办负责人介绍,近年来,随着绿色农业“双百工程”和“六统一”的推行,通河生态稻工厂化育秧成为一种趋势,除了地块极小散户,基本都用上了。完备的配套设施、全新的机械投用,持续降低了生产强度,统一管护节省了人力,提升了水稻生产全程机械化水平,推进了粮食生产规模化、集约化发展。强大的农业装备支撑,为农业现代化发展提供了强劲动力,为粮食稳产增产打下坚实基础。

温室大棚春意浓 产业兴旺好“钱”景

五常市发挥设施农业优势,反季种植鼓了农民腰包

张杰 本报记者 康福柱 文/摄

设施农业是农民增收的一个重要途径,五常市以市场为导向,充分发挥设施农业反季节种植的优势,大力发展战略性农业,为市场提供特色鲜明、多样化、高品质的农产品。五常市实现了温室大棚里“人造季节”,在丰富市民菜篮子和果盘子的同时,也在助推传统种植业向现代农业转型升级,进而拓宽农民增收渠道和农业增值空间。

日前,在五常市杜家镇半截河子村王金贵家的温室大棚里,王金贵和妻子正在铺地膜,准备栽植黄瓜苗。王金贵介绍,头茬种植的婆婆丁已经卖完了,现在正对土地进行平整,并将事先培育好的黄瓜苗移植进来,预计在4月初黄瓜就能上市销售了。

王金贵说,他家共有两栋温室大棚,每年种两茬菜。头茬种的婆婆丁,一般7月份种下,第二年春节过后开始上市销售。他家的婆婆丁是反季上市,市场行情好,每斤能卖到15元。他刚算了下卖婆婆丁的收入,一栋温室大棚收入1.5万元,差不多3万元到手了。现在的“第二茬菜”是“山河白”黄瓜,入口甜又脆,每斤也能卖到15元,一栋温室大棚产量能卖3万多元……王金贵家靠温室大棚种菜,一年收入近10万元。

王金贵只是五常市从事“设施蔬菜”种植的一员,仅在半截河子村,就有不少村民利用房前屋后园子建起温室大棚种菜,设施农业为村民带来了实实在在的收益。五常市安家镇灯塔村新建了29栋温室大棚,里面摆满了蘑菇菌棒,生产香菇和平菇。年产值200余万元,带动了周边5个村、30多户



农户在花盆里套种生菜。

得了成功。五常市在发展设施农业方面还有一天然优势,作为中国优质稻米之乡,五常市有4.6万余栋育秧大棚,水稻插秧后,

育秧大棚二次利用可以种蔬菜等农作物增加收入,五常市正在走出一条设施农业赋能乡村振兴的新路。

2023,我们的乡村振兴路

“头雁”展翅投身乡村振兴

我省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目线下班结业

本报讯(记者 郝欣)春光明媚好时节,“头雁”振翅正当时。3月6日,黑龙江省2022年乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目线下结业仪式在东北农业大学举行,又一批“高素质农业带头人”,将投身乡村振兴建设中。

结业仪式上,班主任代表潘玲在发言中回顾了线下培训以来,班主任团队服务学员学习、生活、协调工作的过程,以及培训班前期调研准备过程。她表示,线下培训结束后,学员将回到工作岗位,培训工作也将进入孵化型培育、帮扶指导、跟踪服务、学员论坛等环节,班主任将认真担负联系学员、加强沟通、协调组织等工作,认真落实培训任务。

作为学员代表,方正县宝兴乡胜利村

党支部书记王德龙在发言中代表大家感谢

省农业农村厅、东北农业大学为“头雁”提供学习平台,使学员们进一步加深了对农业农村工作的认识,强化了新农村建设的理念,更新了知识,明确了“头雁”使命。学员们将积极探索农业发展新思路、新模式,找准工作切入点,当好三农建设“领头雁”,带领企业员工、全体村民在乡村振兴的道

路上不断拼搏,踔厉奋发、勇毅前行。

了解到,自2022年起,农业农村部、财政部启动实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目。原则上年全国培育约2万名“头雁”,力争用5年时间培育一支10万人规模的乡村产业振兴“头雁”队伍,带动全国500万新型农业经营主体形成“雁阵”。“头雁”项目采取累计一个月集中授课、一

学期线上学习、一系列考察互访、一名导师

帮扶指导的“四个一”培育模式,对带头人开展为期1年的定制化、体验式、孵化型培育。2022年,我省计划培育620名“头雁”,分别依托东北农业大学、黑龙江八一农垦大学、黑龙江农业工程职业学院等3所高校,着力建设一支能够引领一方、带动一片的乡村产业振兴带头人队伍。

新闻速递

一张帮办卡 服务送到家



“兰帮办”向农户发放服务卡。

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)“这是我们政务中心的‘兰帮办服务卡’,有什么需要尽管联系我们,我们将第一时间提供帮办、代办、上门服务。”木兰县亚贤养猪农民专业合作社乔先生在体验了全程代办的服务后,从“蓝马甲”手里接过服务卡,竖起了大拇指。

乔先生告诉记者,前一天,他向木兰县政务服务大厅综合窗口电话预约上门服务后,“兰帮办”工作人员便携带电脑“上门服务”,现场为乔先生办理了合作社成员变更业务,没出家门便完成了全部事项办理。

为进一步优化服务方式,为企业、群众提供更加便捷、优质、高效的政务服务,提高群众幸福感和满意度。近日,木兰县“兰帮办”小组集中时间、集中力量,主动送“兰帮办服务卡”到企业,送帮办、代办服务到家,助力企业高质量发展,受到广泛好评。

“兰帮办服务卡”上醒目标注上门服务电话、网上申办二维码及帮办地址,让企业群众能够“一卡在手”,帮办无忧。在送服务上门的同时,“兰帮办”还与企业进行了深入沟通,耐心帮助企业解决网上申办事项过程中遇到的困难与问题,听取企业负责人对行政审批、政务服务等工作的意见和建议,全方位做好各项服务。

推动科研成果转化 校村携手增产增收



本报讯(王天航 记者 罗彦坤)为持续推进乡村振兴建设,近日,哈尔滨理工大学与巴彦县丰乐乡新立村进行了“百校联百县兴千村”合作签约,校村共建携手将科研优势转化为产业优势,为乡村振兴奠定坚实基础。

近年来,哈尔滨理工大学在新立村的驻村工作,持续对村2.5万亩耕地实施了富硒系列农产品项目建设。先后推出了富硒大豆、富硒小米、富硒玉米、富硒猪肉等系列农产品。紧扣“强富民主、安居乐业”主题,按照“先小园、后大田”的思路推进产业建设,有效促进了农业增产增效、农民增收。

本次合作签约会上,哈尔滨理工大学驻新立村工作组介绍了2023年助力乡村振兴发展的思路和产业项目推进情况,明确了以富硒农业打开更广阔的致富路目标。签约敲定了校村合作的发展方向:以乡村为实践基地,陆续培养输送专业技能型人才,把高校的学科优势和科研优势转化成县域产业优势、经济优势,为乡村振兴提供强大的智力支撑。

开展村庄春整 提升农村环境



本报讯(仇志刚 记者 康福柱)近日,阿城区15个涉农镇(街)围绕“六清一修一改一建”九项重点工作,开展村庄清洁春季整治行动,掀起人居环境整治新高潮。

阿城区召开农村人居环境整治专项会议,制定印发了《关于立即开展村庄清洁春季战役的通知》,动员各镇(街)要强化责任担当,提高政治站位,以“六清一修一改一建”为中心,在公共空间整治上下功夫、在农户庭院整治上下功夫、在长效管护机制建立完善上下功夫,开展好农村人居环境整治,打好春季村庄清洁行动战役。各镇(街)结合自身实际情况发动村民参与村庄清洁整治行动,清理冬季积存垃圾、清理废弃柴草垛、清理残垣断壁、清理沟塘河渠、清理农户庭院、清理畜禽粪污,避免化冻后“脏乱差”现象反弹,进一步美化和改善农村人居环境。

下一步,阿城区将根据各镇(街)整治进展情况,在各镇(街)开展学习观摩活动,营造亮绩赛绩、比学赶超的良好氛围,按照全面开展村庄清洁行动的工作要求,突出重点、长效长治,以更高的标准、更实的举措推动村庄清洁行动“四季战役”有力有序有效开展,确保实干实绩实效,为全年农村人居环境整治工作开好局。

“三查三看” 推动资产提质增效



本报讯(魏正阳 钱玺勇 记者 郝欣)为推动实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,做好项目资产管护,持续发挥联农带农作用,近日,延寿县乡村振兴局成立专项督导调研组,通过“三查三看”,清底数、夯基础、促整改、见实效,对在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期内的全县项目资产进行专项督导调研。

一查清单台账,看扶贫资产是否按規定定期交入账。查看各乡镇帮扶项目资产清单,准确完善资产台账信息,对照项目资产信息要素,逐个项目、逐个指标进行核实,据实修正相关信息,重点围绕三个方面展开督导调研。

二查资产档案,看帮扶资产是否已确权并纳入管理体系。实地抽查村级项目资产运营管理、帮扶资产收益管理等情况,对村级项目资产档案建立情况进行指导。

三查整改成效,看帮扶资产是否发挥联农带农作用。下一步,延寿县将以此次督导调研为契机,进一步强化项目资产后续管理,提高项目资产收益水平,助力实施乡村振兴战略。